

# 奋进的青春之歌

## ——莱茵-鲁尔大运会中国代表团综述

2025年莱茵-鲁尔世界大学生夏季运动会日前在德国杜伊斯堡闭幕。本届大运会，中国代表团共派出116名运动员，参加14个大项90余个小项的比赛。自7月16日开赛以来，在12天时间里，中国代表团取得30金27银17铜的成绩，居各代表团第二位。回首来时路，团结的队伍如藤蔓紧紧缠绕，拼搏的个体似舰艇乘风破浪，青年运动员像跃动的春潮，汹涌澎湃。

### 热泪盈眶 中国荣誉回荡心间

25日，当《歌唱祖国》的激昂旋律在格鲁加体育馆响起，观众们不分国籍，为中国女篮欢呼。在当天进行的大运会女篮决赛中，中国队以81:69战胜美国队，连续第二届赢得该项赛事金牌。赛后，女篮姑娘们喜极而泣，感慨一路走来的不易。

中国队以全胜战绩卫冕，但她们并非一帆风顺：四分之一决赛逆转日本队，半决赛与波兰队鏖战至加时才分出胜负，是团结的力量支撑着这支球队。

### 举重若轻 胜负皆显拼搏底色

中国跳水队共收获12金8银。本土参赛的德国代表团派出11名运动员参加跳水项目，其中5名选手是参加过奥运会的选手，而莱娜·亨策尔更是在东京奥运会上获得过铜牌。在柏林的欧罗巴体育公园游泳跳水馆，中国队顶住东道主德国队的压力，捍卫了中国跳水的地位。

中国跆拳道队收获4金2银3铜。跆拳道比赛胜负只在瞬间，过程中的收获也是财富。在男子68公斤级决赛中，梁育帅以1:2不敌泰国选手班隆·杜丁当。杜丁当曾在杭州亚运会上夺得男子63公斤级金牌，半决赛中正是他将梁育帅淘汰出局。“杭州亚运会上我输给他挺多的。今天这三局比赛，比分还都挺紧的。这次和他对阵，我调整了打法，尝试了不同的技术，还是有收获和进步的。”梁育帅说。

### 不畏艰辛 脚步见证破茧成蝶

在田径场上，中国代表团争得4金4银3铜，战绩不俗。

男子跳远决赛，舒衡在第四跳跳出8米07，在最后一跳开始前就已锁定冠军。他在第六跳中再次突破，将最终成绩定格在8米09。舒衡目前在北京大学信息管理系学习，兼顾训练和学习并非易事。他并不认为自己拥有突出的学习或运动天赋，他更感激一路给予他支持与帮助的家人和朋友。他说，正是他们的陪伴和鼓励，才让自己获得了今天的成绩。

从大山里一步步跑向国际赛场的

在决赛对阵美国队前，多位队员感冒，包括球队十分仰仗的内线球员刘禹彤。比赛结束后，刘禹彤满脸热泪，一时间不知道是先给球迷签名，还是先擦干眼泪。

根据国际大学生体育联合会规定，大运会颁奖仪式上播放的不是国歌，而是国际大体联会歌。“如果能在异国他乡听见国歌，对于我们大学生运动员来说是非常值得铭记的事情，但今天我们的心中一直有国歌的声音。”刘禹彤说。

中国乒乓球队收获2金4银3铜。常胜将军也难免折戟之痛。两年前在成都大运会乒乓球男、女团决赛中，中国队分别战胜中国台北队和日本队，夺得双料冠军。本届大运会，面对完全相同的对手，中国男、女团均以2:3告负，无缘卫冕。随后的比赛，中国队又在混双决赛中被日本队逆转。直到包揽女双金、银牌和赵尚拿下女单金牌，失利的苦涩才被冲淡些。

女团决赛后，中国队教练臧玉瑛承认排兵布阵出现失误，主动揽责；女双决赛后，韩菲儿感谢搭档帮助自己走出混双失利的阴影。巅峰团结易，低潮聚气难。陷入低谷，中国队从教练到队员争相承担责任，分担彼此的不甘；享受胜利，他们将成功归因于队友、教练，感恩彼此的羁绊。

### 人才涌现 体教融合必然之路

国际大学生体育联合会首席体育官申震表示，体育能够打通青少年多元发展之路。每届大运会期间举办的论坛、志愿者培训、青年记者等项目，就是为了培养“今日明星、明日领袖”。“青年就是世界的未来。”申震说，“我们不光为运动员举办赛事和活动，我们还面向广大学生，带动学生参与到体育运动中来，通过这个平台去理解体育教育的理念，提高身体和心理素质，让他们更加成熟，为今后的职业发展创造机会。”

本届大运会，中国代表团夺得女子三人篮球银牌和女篮金牌。女篮领队、华中科技大学体育学院院长孙竟波表示：“我们有一个很好的大学生篮球联赛，通过联赛这一平台，我们培养了一批又一批非常优秀的运动员，不少人此

马秀针，更是中国青年自强不息、奋勇争先的缩影。这位来自四川大凉山的彝族姑娘，在16岁前甚至没有见过操场塑胶跑道。在本届大运会女子半程马拉松决赛中，马秀针以1小时12分48秒的成绩领先亚军日本选手土屋舞琴10秒，圆了冠军梦。

“这是我第一次参加国际赛事，这是我新的起点。”马秀针说，“从大凉山走出来挺不容易的，体育为我们那边很多孩子带来了机会，我就是受益者之一。我是因为接触了体育，才有了现在的舞台。”

后进入了国家队，(这说明)校园篮球通过自身建设是可以培养高水平人才的，这一点非常值得总结。”

中国代表团在射箭项目上取得1金2银1铜的优异成绩，也是体教融合成功经验的体现。这些大学生运动员在各自的高校要完成规定的课程，还要参加高强度的训练和比赛，各高校为他们制定了针对性的培养方案。

“反曲弓队员是首先要保证训练，然后在假期集中上课，有些学校会安排线上学习。复合弓队员是在校学习之余进行训练，当然也有学生因为是运动训练专业的，本身就有专项训练课，所以是在本校学习和训练。”中国射箭队教练王霆说。

据新华社

中国跆拳道队选手(右)在比赛中



### 中国学生体育联合会： 把学校作为培养竞技体育人才的“蓄水池”

本届大运会不少代表团派出奥运级别的运动员。东道主德国共派出11名运动员参加跳水比赛，其中5名选手是参加过奥运会的选手，而莱娜·亨策尔更是在东京奥运会上获得过铜牌。日本代表团则派出了以巴黎奥运会三金得主冈慎之助领衔的体操队阵容。泰国代表团也有班隆·杜丁当这样的杭州亚运会跆拳道冠军选手。

中国学生体育联合会秘书长刘立新是大运会中国代表团总负责人。他表示，中国运动员有八成以上是首次参加大运会，能取得如此成绩实属不易。

本届大运会，中国代表团夺得女篮冠军和女子三人篮球亚军。据介绍，这两支队伍完全植根于校园，运动员是来自北京师范大学、清华大学、华中科技大学、中南大学、上海交通大学、云南师范大学6所高校的在校学生。她们都是从校园联赛层层选拔培养出来的优秀运动员。在26日的中国男篮职业联赛选秀大会上，又有12名大学生球员进入职业俱乐部。近几年，校园联赛发展迅猛，高中篮球联赛和大学篮球联赛已经成为社会广泛关注的赛事。

刘立新表示，篮球是最早开始体教融合的项目，中国学生体育联合会与中国篮球协会按照“赛事共办、培训共创、体系共建、资源共享”的思路通力合作，现在已初步形成小学、初中、高中、大学，从全国到

省市县校贯通的校园联赛体系。这样的联赛设计，一方面发挥了很好的牵引作用，带动更多学校和学生参与篮球运动，另一方面也为后备人才培养打下了坚实基础。

刘立新说，要把校园体育做实做强，是一项复杂的系统工程，需要在六方面下功夫：一是深化体教融合，加强顶层设计，进一步打破壁垒，增强政策取向的一致性；二是加强人才队伍建设；三是机制建设；四是坚持国际交流互鉴；五是做好经费保障；六是做好校园体育文化建设。

据介绍，近年来，我国在国际学生体育领域的影响力和话语权不断增强，每年会参加近20项国际学生体育赛事。

“我们以本届大运会为契机，积极参与国际组织治理。我们利用这些国际会议平台，发出中国声音，提出中国方案，贡献中国智慧。一方面是推动国际学生体育治理，一方面以体育促团结，为国际社会凝聚正能量。”

“本届大运会参赛规模进一步扩大，竞技水平明显提高，多项赛会纪录被刷新。这让我们更清晰地看到，立足学校培养高水平运动员已经成为全球趋势。我们要把学校作为培养竞技体育人才的‘蓄水池’，通过学校俱乐部、校园联赛等构建起完整的竞技体育后备人才培养选拔机制。”刘立新说。

据新华社

## 回龙山功德园公墓

电话: 0535-6757528/6757538

莱山区解甲庄街道沟头店村东563、605、560路公交直达

中国殡葬紫钻品牌 烟台地区唯一紫钻墓园 山东省民政厅批准合法永久公墓

凭此广告来园参观或致电咨询，即可领取定制专属好礼一份。

福缘殡仪一条龙服务  
寿衣 骨灰盒 遗体接运

24小时 服务电话 400-0785-789

专业铸就品质 政府监管 惠民利民

## 分类信息

刊登热线: 6630888

地址: 北大街54号烟台日报社一楼大厅  
按行收费1行9个字 60元/次  
3.6x1cm 180元/次

## 生活广场

刊登热线: 6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652  
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修  
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁